

# 近十年拉美对外贸易和中拉贸易发展的特点

卢 国 正

**主要观点** 20世纪90年代,拉美虽受东亚金融危机和俄罗斯金融危机的影响,对外贸易仍快速增长,出口结构不断优化,制成品出口比重逐年上升,品种趋于多样化。同一时期,中拉贸易获得令人瞩目的发展,到2000年突破100亿美元。

**关键词** 对外贸易 中拉贸易 结构优化 多样化 反倾销

**作者** 外经贸部国际贸易经济合作研究院美大部,副编审。(北京 100710)

20世纪90年代,虽然爆发了墨西哥金融危机,并深受东亚金融危机和俄罗斯金融危机的影响,拉美国家的对外贸易整体发展仍相当顺利,其增长速度大大超过本地区经济增长的速度,出口产品结构发生较明显变化。

同期,中国由于经济持续高速增长,并适时地实施市场多元化等促进出口的战略,对拉美进出口贸易获得较大发展,中拉贸易关系取得突破性进展。

## 一 拉美对外贸易发展的特点

### 1. 增长速度普遍加快

20世纪最后20年间,拉美国家经济的发展大致经历了两个阶段:80年代由于爆发债务危机,经济停滞不前,被称为“失去的10年”,拉美国家的对外贸易受经济停滞和“进口替代”政策的影响,发展速度较慢;90年代经济情况有所好转,虽然受到墨西哥金融危机、东亚金融危机和俄罗斯金融危机的影响,对外贸易的增长速度很快,而且出口产品的结构趋于优化。

总的来看,在这20年里,拉美国家对外贸易

的发展经历了由缓转快的过程。80年代,拉美国家的出口年均增长率为4.4%,进口年均增长率只有1.2%,基本上与其经济的低速增长(年均仅增1.2%)持平。90年代,拉美出口量年均增长8.4%,出口值年均增长8.9%;进口量年均增长11.7%,进口值年均增长11.6%,均大大高于本地区国内生产总值(GDP)的年均增长率(2.7%),其进出口增长率仅低于中国和其他少数几个亚洲国家和地区。

### 2. 出口商品结构趋于优化

长期以来,拉美国家出口商品结构极不合理。80年代初,绝大部分出口商品为初级产品。此后,制成品出口比重逐年上升,初级产品出口逐年下降,出口结构不断优化。拉美国家的出口商品结构呈以下显著的变化。

#### (1) 制成品比重逐年稳步提高

80年代初,拉美国家制成品出口比重尚不足25%,但到80年代末,已超过30%;1994年制成品出口比重已占50%,1999年已接近60%。

同期,在拉美国家十大出口商品中,制成品所占的比重也越来越大。80年代拉美国家十大出口商品还是清一色的初级产品。1990年小轿车

的出口跻身于十大出口商品之列,从而揭开了制成品出口的新篇章。1993~1999年间,拉美国家的5种制成品出口已稳居十大出口商品之列。2000年在十大出口商品中,制成品占了6种,其出口额占拉美国家出口总额的15.3%,接近当年十大出口商品中初级产品的出口额。

表1 拉美出口商品构成变化  
(占当年出口总额的%)

年份	初级产品比重	制成品比重
1980	82.1	17.9
1985	76.4	23.6
1990	66.9	33.1
1994	50.0	50.0
1995	50.0	50.0
1996	50.5	49.5
1997	47.8	52.2
1998	41.8	58.2
1999	41.0	59.0
2000	41.7	58.3

资料来源:联合国拉美经委会。

### (2) 品种趋于多样化

90年代以前,拉美国家出口商品比较单一,少数出口商品的比重较大,其中,原油及其制品出口比重高达38.7%,占该地区出口总额的1/3。从90年代起,原油及其制品的出口比重开始明显下降,到2000年已降到16.1%。

另外,拉美十大出口商品占出口总额比重的变化,也能反映出其出口商品多样化趋势。1980年十大出口商品占当年出口总值的58.4%;1990年下降到43%;1993年以后进一步下降到30%左右。这表明,拉美国家出口商品已明显趋于多样化。

### 3. 外贸在经济中的比重稳步提高

从拉美经济对外贸的依存度(即外贸在GDP中的比重)来看也发生了明显的变化。80年代其经济对外贸的依存度保持在30%以下的水平上。由于受债务危机的影响,80年代中期对外贸的依存度比80年代初期下降了近3个百分点;80年代后期同80年代初期相比仅提高了3.3个百分点。但整个90年代,拉美经济对外贸的依存度呈上升趋势,90年代末比90年代初提高近20个百分点,

平均每年提高1.8个百分点。

80年代初,在拉美25个国家中,有23个国家主要依赖于初级产品出口,只有两个国家的制成品出口比重超过50%;有13个国家的农产品出口比重超过或接近50%。

表2 经济对外贸的依存度(占GDP的%)

	1990	1995	1997	1998	1999	2000
进口	11.7	17.1	20.6	21.8	21.0	22.7
出口	13.0	16.1	18.0	19.0	20.3	21.7
进口+出口	24.7	33.2	38.6	40.8	41.3	44.4

资料来源:联合国拉美经委会。

90年代拉美国家对外贸易的高速增长主要得益于外部和内部的重大变化及出现的有利条件。

90年代,以因特网为代表的信息技术在全世界的推广,使经济全球化的步伐大大加快。乌拉圭回合的结束和世界贸易组织的成立,为国际贸易的进一步发展创造了更加有利的条件;而作为世界经济火车头的美国,90年代伊始便进入第二次世界大战后历时最长的一次经济增长期。这种外部的大环境无疑为拉美国家对外贸易的快速发展提供了难得的机遇。

从内部看,经过“失去的10年”,拉美国家,特别是墨西哥、阿根廷等几个主要国家在国际货币基金组织的安排下,找到了缓解各自国家经济危机的办法,经济形势出现了转机,财政明显好转,高通货膨胀得到根本控制,投资环境改善,外资流入增多,生产迅速得到恢复,这些都为对外贸易的发展提供了可靠的物质基础。同时,不少拉美国家根据本国的实际情况,调整了经济发展战略,进行了结构改革,放宽了对进出口贸易的管制,大幅度降低了关税。这是90年代拉美国家对外贸易得以迅速发展的重要原因。

拉美国家出口商品结构优化的事实表明,在经济全球化大潮的推动下,地区主要国家的经济发展模式已发生根本变化。从整个地区来看,虽然各国的经济政策都不同程度地接受了西方新自由主义经济学派的主张,但并未形成一种通行的经济发展模式。与此同时,从20世纪三四十年代就开始在拉美占主导地位的进口替代政策已悄然退出历史舞台。

拉美多数国家积极响应美国提出的在 2005 年建立美洲自由贸易区的建议,对外开放的步伐进一步加快,国际贸易的内外条件可望继续得到改善。与此同时,由于拉美各国的失业问题严重,某些行业面临国外同行竞争压力的增大,同中国等亚洲国家和地区的贸易摩擦也有可能更加频繁和复杂。但这种摩擦看来不会形成拉美对外经贸关系的主流,也不可能阻挡中国等亚洲国家同拉美经贸关系的进一步发展。

## 二 近十多年来中拉贸易 获得世人瞩目的发展

中国和拉美相距遥远,由于历史和时代的原因,双边贸易关系长期处于低迷状态。直到 20 世纪 90 年代,由于共同的机遇和双方的努力,中拉贸易终于摆脱了低迷状态,获得世人瞩目的发展。中拉贸易呈现出以下主要特点。

### 1. 双边贸易快速攀升

20 世纪 80 年代,受拉美债务危机和经济衰退的影响,加上拉美国家普遍实施的贸易保护主义措施,中国同拉美的贸易一直处于非常低的水平。10 年间,双边进出口贸易仅增长 22%,中国对拉美的出口增长只有 5%,进口增长 34%。而从贸易额来看,20 世纪 90 年代之前,除极个别的年份(1988 年)外,双边贸易额从未达到 20 亿美元。

进入 90 年代后,中拉贸易发展势头十分喜人,双边贸易额几乎每隔两三年就跃上一个新台阶:90 年代的第一年,中拉贸易额为 23 亿美元,1993 年超过 30 亿美元大关,1994 年达到 40 亿美元,1995 年突破 60 亿美元,1997 年超过 80 亿美元,2000 年跨越 100 亿美元。整个 90 年代,中拉贸易额除 1998 年和 1999 年略有下降外,均呈快速增长,仅出口贸易 10 年累计比 80 年代累计增长了 2.7 倍;同期,中国对拉美出口累计增长了 5.19 倍,进口累计增长了 1.5 倍。

90 年代的 10 年间,中国对外贸易继续以明显高于 GDP 增长的速度持续发展,其中进出口贸易年均增长率为 24.9%,而同期中国与拉美贸易的发展与中国对外贸易总的发展水平保持一致,其中,进出口平均每年增长 22.1%,出口年均增长率达 28.5%,只有对拉美的进口年均增长率比

中国全部进口的增长率稍低(为 19%)。

表 3 90 年代中国对拉美的贸易增长情况  
(比上年增或减 %)

年 份	出 口	进 口	出口 + 进口
1991	19.8	32.1	27.7
1992	35.4	21.5	26.2
1993	65.1	1.6	24.6
1994	38.2	16.4	26.9
1995	28.2	32.0	30.0
1996	-0.9	21.6	10.1
1997	47.6	4.5	24.5
1998	15.6	-20.7	-0.8
1999	-0.1	0.01	-0.7
2000	36.4	80.9	52.5
年均	28.5	19.0	22.1

资料来源:中国海关统计。

### 2. 对拉美出口实现两位数规模

20 世纪 90 年代之前,中国与拉美贸易一直处于非常低的水平。70 年代,中国同拉美国家仅保持很少的贸易关系,年均进出口额仅为 10.28 亿美元。80 年代,虽然中国经济开始起飞,但由于拉美国家遭受严重的债务危机,经济停滞不前,各国纷纷采取贸易保护主义政策,中拉贸易继续受到巨大的阻力。80 年代的 10 年间,双边贸易额年均只有 2.2% 的缓慢增长,最高年份(1990 年)为 19.7 亿美元,最低年份(1982 年)仅 14.4 亿美元,平均每年进出口额为 17.29 亿美元。其中,中国对拉美出口一直处于低迷不振的状态,最高年份(1985 年)出口额为 6.9 亿美元,最低年份(1988 年)仅 3.9 亿美元。这就是说,90 年代以前,中国对拉美每年的出口额在 10 亿美元以下。

1992 年,中国对拉美的出口额首次突破 10 亿美元,达到 10.76 亿美元。从整个 10 年来看,中国对拉美的出口除两个年份(1996 年和 1999 年)出现微弱下滑外,其余 8 年均保持强劲的增长势头。10 年间,平均每年增加 6.3 亿美元,最高年份(2000 年)出口额增加了 19 亿美元。

### 3. 中方长期贸易逆差地位发生变化

从新中国成立到 90 年代初的 40 多年间,除少数年份外,中方在与拉美的双边贸易关系中大多处于逆差地位。

表4 90年代中国对拉美的进出口贸易额

(单位:亿美元)

年份	出口	进口	出口+进口	出口-进口
1991	7.95	15.63	23.58	-7.68
1992	10.76	19.00	29.76	-8.24
1993	17.76	19.31	37.07	-1.55
1994	24.55	22.47	47.02	2.07
1995	31.47	29.67	61.14	1.80
1996	31.21	36.08	67.29	-4.87
1997	46.06	37.69	83.76	8.37
1998	53.23	29.89	83.12	23.34
1999	52.69	29.91	82.60	22.78
2000	71.85	54.10	125.96	17.75
年均	34.75	29.38	64.13	5.37

资料来源:中国海关统计。

70年代,中方对拉美贸易逆差累计达57.4亿美元,平均每年逆差5.7亿美元,最高年份逆差达31亿美元,最低年份逆差为0.3亿美元;80年代,中方对拉美贸易逆差累计达60.6亿美元,平均每年逆差6亿美元,最高年份逆差达13亿美元,最低年份为1.6亿美元。

90年代头3年,中国对拉美贸易仍有一定数额的逆差,但从1993年起,情况发生变化,特别是90年代的最后4年,中方对拉美贸易连续处于顺差地位,而且一直保持这种势头。在保持进出口贸易同时增长的前提下,中国对拉美的贸易能够从长期的逆差转为顺差,应该说是一个了不起的成绩。

#### 4. 拉美已成为中国不可或缺的贸易伙伴

近10年来,随着中国同拉美国家贸易的快速发展,拉美已成为中国若干种与国计民生和经济建设关系密切的生活和生产物资的主要供应者之一。其中,从拉美进口的食糖、铜矿砂、大豆等商品,占中国在这一时期从国外进口的同类商品的1/3以上。

中国每年从拉美进口的铜、植物油、羊毛等产品数量也相当大。

虽然目前中拉贸易额在中国对外贸易中所占的比重还不算大(约3%),但毫无疑问,拉美已经成为中国不可或缺的贸易伙伴。

#### 5. 中拉贸易基本上走上正轨

长期以来,中国和拉美国家的贸易关系一直没有走上正轨,几个主要国家的市场基本上没有打开,所以贸易额上不去。90年代以来,中拉贸易基本上走上正轨。

从贸易额排序看,中国最主要的几个贸易伙伴是巴西、墨西哥、智利、阿根廷和巴拿马。这些国家无论从它们在拉美的经济实力上看,还是从其在国际市场上的贸易地位上看,同中国相比都是比较相称的。

表5 中国与主要拉美贸易伙伴的贸易额

(亿美元,按对拉美国家的进出口额排序)

贸易伙伴	90年代累计			
	出口	进口	出口+进口	出口-进口
巴西	81.68	107.15	171.54	-25.47
墨西哥	61.99	60.60	122.59	1.39
智利	41.57	45.06	86.62	-3.49
阿根廷	36.86	48.49	82.95	-11.63
巴拿马	66.07	0.33	66.39	65.74
秘鲁	9.79	39.94	49.73	-30.15
古巴	17.44	12.61	30.06	4.83
乌拉圭	8.00	7.20	15.20	0.80
厄瓜多尔	4.41	4.80	9.21	-0.38
哥伦比亚	6.11	1.06	7.17	5.05

资料来源:中国海关统计。

其中,巴西、智利和阿根廷在同中国的贸易中有大量顺差,但中国进口的主要是国内需要的初级产品,这体现出双边贸易的互补关系;墨西哥和中国尽管存在较突出的贸易摩擦,但贸易实绩并未受到影响,进出口基本持平;而巴拿马虽然同中国没有正式的邦交关系,但中国较好地利用了巴拿马自由港的有利条件和地理位置的优势,保持了适度的贸易顺差。

#### 6. 中国出口商品结构有较大优化

随着中国与拉美贸易关系的快速发展,中国对拉美出口的商品结构得到较明显的优化。据不完全统计,1991年中国对拉美出口的制成品比重约为二至三成;到2000年,中国制成品对拉美出口已达半数以上。在对拉美出口金额超过1000万美元的产品中,制成品有18种,其总金额达32.95亿美元,占当年对拉美出口总额(71.85亿美元)的45.86%。在这些出口产品中,纺织品、服

装、棉布、鞋类和塑料等产品的出口值均超过1亿美元。

应该看到,中国对拉美出口的商品大部分还是劳动力密集型的、低附加值的轻纺产品,出口商品的结构优化还处于初级阶段。这些产品虽然质量尚可、价格低廉,但大量出口则会冲击进口国的相关产业,因而容易产生贸易摩擦。

### 三 对进一步发展 中拉贸易的看法

近十多年来,中拉贸易关系已取得长足的发展,然而其进展也是阶段性的。中拉贸易仍存在巨大的发展空间。就当前情况而言,还存在一些制约因素需要注意和解决。

#### 1. 进一步优化出口商品结构

目前,中国对拉美出口商品中制成品比重虽有提高,但其中附加值高的高档商品很少,绝大多数商品属中低档商品。提高出口商品的档次、增加其技术含量和附加值,对中国公司降低出口成本和提高经济效益有利,也会在出口同样数量商品的情况下扩大出口额。

中国公司应进一步提高对产品质量的重视程度,根据拉美市场的需求、生产厂商及公司的能力,努力降低出口成本,提高产品档次,增加附加值高的机电类产品的出口比重,进一步优化出口产品结构,为中拉贸易的扩展注入新的活力。

#### 2. 注意贸易平衡

贸易不平衡是引发贸易摩擦的重要因素之一。有些国家政府受国内相关行业和势力的压力,把长期贸易逆差看得很重,甚至做出不正常的反应。

1993年4月墨西哥政府对中国包括4000多个税则号在内的十大类产品同时发起反倾销调查,并宣布征收16%~1105%的临时反倾销税。为了保护本国的敏感产业,反倾销是符合国际惯例的,不少市场经济国家的贸易法中也有相关的条款。反倾销以及将来可能发生的反补贴,都是世贸组织认可的保护敏感产业的措施,各国都可以使用。但是,墨西哥采取的这一行动规模之大,涉及面之广,反倾销税率之高,在国际贸易史上实属罕见。墨西哥已成为拉美地区乃至全世界对中

国商品实施反倾销调查最多的国家。

这样大规模的反倾销调查的重要原因之一是贸易不平衡。墨西哥从80年代后期开始降低进口关税、开放国内市场,其贸易逆差骤增,从而使国内本已严重的社会问题更加激化。中墨贸易从1988年起发生很大的变化:中方对墨出口高速增长,1990年中方首次出现顺差,次年有逆差,但1992年又呈现大幅度顺差。

墨方的反倾销政策虽然声势很大,但收效甚微,并未能阻挡中国商品进入墨西哥市场的步伐。相比之下,墨西哥对中国的出口增长幅度不大。

笔者认为,从大局和长远来看,要关注双边贸易的平衡问题。具体来说,就是应尽力扩大从顺差较大的拉美国家的进口,使双边贸易达到大体的平衡。鉴于中国有较强的加工和出口能力,而拉美是一个资源丰富、潜力巨大的市场,进一步扩大中拉贸易的空间很大,实现对重点国家的贸易平衡是完全可能的。

#### 3. 进一步落实“走出去”战略

拉美是中国公司和企业落实“走出去”战略较好的地区,事实证明,中国有实力的公司和企业到境外发展是完全有可能的。把公司和企业办到国外,首先要搞好市场调研,选准选好国家和地点,包括投资环境和有关的法规政策。其次,公司和企业应拥有足够的资金、技术和人才,包括通晓外语、熟悉业务和善于管理的人才。此外,要把握好机遇。

从90年代的情况来看,特别是从墨西哥加入北美自由贸易协定后中墨贸易高速发展的事实来看,拉美一体化的发展和拟议中的美洲自由贸易区的建立,对于中国同拉美经贸关系的发展既是一个挑战,也是一个机遇。一方面,拉美国家的贸易保护主义有可能进一步加强;另一方面,在经济全球化的推动下,扩大对拉美市场的进入有可能更容易,这必将为那些条件较好的中国公司和企业开辟更加广阔的发展空间。

中国提出市场多元化战略后,虽然做了许多工作,但似乎还缺少更加具体的规划。国家应尽快研究制定一项中拉经贸发展计划,作为中国出口市场多元化的一个组成部分,为中国出口公司和企业开发海外市场提供有力的政策依据和明确的业务指导。

从近年来中国到境外开展生产和销售的公司和企业的情况来看,普遍存在投资风险大和资金不足的问题。有不少项目虽然有较好的发展前途,但由于资金不足,扩大发展缺乏后劲。因此,中国政府应研究采取鼓励和保障那些“走出去”的重点公司和企业的办法,例如通过专门的银行和保险公司提供比较优惠的出口(投资)信贷或信用保险。

#### 4. 加强指导、协调和管理

同欧美市场相比,拉美国家情况更加复杂,市场准入的难度更大,贸易做法也各不相同。对于中国的一些中小公司和企业,还存在一个语言问题。为了保证中拉贸易更加有效、有序地健康发展,有必要进一步加强对有关公司和企业的具体指导、协调和管理。

随着政府机构的改革和中拉贸易的快速发

展,中国政府主管部门将来只能在大政方针和国别政策等方面对公司和企业进行宏观指导,而现有的行业商会受自身条件的限制,也不可能把工作做得更细更深,它们对从事拉美经贸事务的公司和企业的指导、协调和管理往往感到力不从心,大量具体、过细的工作需要有一个更直接、更专门的中介机构来完成。

笔者认为,有必要成立一个类似“中国拉丁美洲工商会”这样的机构,它在国家主管部门的指导下协同贸促会和其他兄弟商会一起工作,更好地落实市场多元化、以质取胜、科技兴贸和“走出去”等战略。它可以发挥自己独特的作用,向从事对拉美经济贸易的公司和企业提供最快最好的服务。

(责任编辑 雁 南)